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фільтрації пилу, сажі, газопоглинанні, шумозахисті тощо. Встановлено, що на озеленених 

вулицях у 42,2 % зменшується вплив пилу і шкідливих газів на людину, а на 10 % знижується 

інтенсивність шуму. Тому для ширшого озеленення вулиць міста рекомендовано 34 види, 

культивари деревних рослин (Picea glauca (Moench.) Voss, Ginkgo biloba L., Juniperus sabina L. 

'Variegata', Acer platanoides L. 'Globosum', Catalpa bignonioides Walt. та інші). Використання 

відповідного сортименту дерев і чагарників у вуличних насадженнях не тільки сприятиме 

створенню оптимальних умов для проживання, а й поліпшить художньо-естетичний вигляд 

населених місць. 
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ЕКОЛОГІЧНІ ЗНАННЯ ЯК ОСНОВА ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

 

Актуальним завданням сучасної школи є реалізація компетентнісного підходу в 

навчанні, який передбачає спрямованість освітнього процесу на формування й розвиток 

компетентностей особистості, однією з яких є екологічна. Безперечною перевагою 

компетентнісного підходу серед інших є результативно-цільова спрямованість освіти, кінцевим 

результатом якої є сформованість компетентностей, перенесення акцентів з рівня знань 

суб’єктів навчання на їхнє вміння використовувати інформацію для розв’язання практичних 

проблем. 

Проблема формування екологічних знань учнів у процесі навчання предметів 

природничо-наукового циклу висвітлена у працях В. Гузь, Л. Маркович, А. Степанюк, М. 

Колесник, Г. Кондратенко, О. Цуруль, С. Шмалєй та багатьох інших. Теоретико-методичні 

основи екологічної освіти і виховання учнів у позакласній роботі досліджували В. Вербицький, 

Л. Ілійчук, Н. Левчук, Г. Пустовіт, Т. Юркова та інші.  

Науковці стверджують, що набуття людиною знань, умінь і навичок, які спрямовані на 

удосконалення їхньої компетентності, дозволяє інтелектуально й культурно розвивати 

особистість, формувати в неї здатність реагувати на потреби суспільства [12, 13, 16]. М. 

Колесник [10] розробила зміст екологічного виховання учнів на засадах «глибинної екології» та 

визначила педагогічні умови його реалізації в умовах класно-урочної системи під час вивчення 

біології на засадах орієнтації особистості на екоцентричний спосіб світосприйняття. Особливої 

уваги заслуговує дослідження психолого-педагогічних умов організації безпосередньої 

природоохоронної роботи школярів як завершального етапу формування екологічної 

компетентності підлітків [4, 5].  

Однак, теоретичний аналіз літератури з поставленої проблеми дає підстави 

стверджувати, що у процесі екологічної освіти школярів є ще багато неузгоджених питань, а в 

розробках її теоретичних основ виокремлюють чимало невирішених проблем, зокрема, 

недостатньо уваги приділено проблемі формування екологічних знань учнів основної школи як 

основи для формування екологічної компетентності учнів. 

Екологічну компетентність учнів основної школи науковці розглядають як інтегративну 

динамічну якість особистості, що характеризується єдністю системи екологічних знань, умінь 
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та навичок, ціннісних орієнтацій у сфері екологічної діяльності та навчального й життєвого 

досвіду, пов’язаних із збереженням довкілля [3].  

Основою екологічних знань є оволодіння поняттями «екологія», «екологічна безпека» і 

«сталий розвиток», знаннями про закономірності функціонування екосистем, їх розвиток і 

взаємодію; розуміння природничої картини світу та цінності таких категорій як природа, життя. 

Екологічні уміння базуються на застосуванні знань з біології та екології у 

повсякденному житті; ефективній колективній співпраці над реалізацією екологічних проектів, 

тематика яких спрямована на розвʼязування проблем довкілля; просвітницькій роботі із 

залученням місцевої громади та ширшої спільноти. 

Ціннісне ставлення до навколишнього середовища як до потенційного джерела 

здоровʼя, добробуту та безпеки людини і спільноти; відповідальність за ощадне використання 

природних ресурсів, екологічний стан у місцевій громаді, в Україні та світі; оцінювання ролі 

екологічних знань для сталого (збалансованого) розвитку людства, науки та технологій; 

готовність до вирішення проблем, повʼязаних зі станом довкілля [1, 2, 14]. 

Чинні навчальні програми з біології [9] дають право вчителю творчо підходити до 

реалізації їх змісту, а отже, добирати обʼєкти для вивчення та включати в зміст біологічної 

освіти приклади екологічних проблем свого регіону. Система вправ і завдань, що 

використовуються у навчанні біології, має бути дидактично доцільна та спрямована на 

вдосконалення практичних умінь і навичок екологічного спрямування (самостійно чи в групі 

досліджувати живу природу, аналізувати й визначати проблеми довкілля; оцінювати значення 

біології для сталого розвитку), на формування та розвиток досвіду міжпредметної діяльності 

учнів (ефективно співпрацювати з іншими над реалізацією екологічних проектів тощо) [6]. 

Для забезпечення успіху в формуванні в учнів екологічних знань, елементів екологічної 

компетентності застосовується ціла низка сучасних методів та педагогічних прийомів. 

Важливою умовою оптимізації процесу екологічної освіти учнівської молоді є професійно-

екологічна і практична підготовка вчителів біології [ 7, 8, 11, 15].  

Таким чином, розвиток сучасної системи шкільної освіти визначається інноваційними 

перетвореннями, в основі яких лежить реалізація компетентнісного підходу.  
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